2. A tengelykapcsoldk szerkezeti
kialakitdsa '

A tengelykapcsold alkatrészeinek egy része a motor
lendkerekére van felszerelve, s magin a lendkeréken
alakitjuk ki az egyik strlodé feliiletet is, amihez a sir-
lodétaresat hozzaszoritjuk.

A lendkeréknek két f6 tipusat kiilonboztetjilk meg:
fazék alakit és tircsa alakut (27. abra). A tdrcsa alakd
lendkerék konnyebben gyarthaté (a sirloédo feliilet
megmunkaldsa is kénnyebb), viszont valamivel bonyo-
lultabb alaku fedelet kell hozza késziteni.

A lendkerék felerdsitésekor nagy gondot kell fordi-
tani a kdzpontositisra és a nyomaték ilizembiztos At-
vitelére (28. 4bra). Altaldban a lendkerékben csap-
agyazzuk a viltomii bemend tengelyét is, aminek bordas
végére szereljilk a surlodotarcsat. A lendkerékre még
fogaskoszorit szoktunk felhiizni (melegen), ami az in-
ditémotor fogaskerekével kapesolédhat.

A tengelykapcsolé kovetkezd fontos alkatrésze a
nyomoétarcsa, amelyet a lenditdkerékhez hasonléan
ontottvasbol vagy acéléntésbdl készitiink. A nyomo-
tarcsat meglehetGsen vastagra kell késziteni, hogy hre
ne vetemedjék, s mindig egyenletesen szoritson. A nyo-
motarcsat dltalaban tomdérnek képezziik ki, de kéttar-
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csas tengelykapesolon (12. dbra) célszerii a belsé nyo-
motarcsat radidlisan hiitonyildsokkal ellatni (29. 4b-
ra). '

A nyomdtarcsa felerdsitésekor két szempontot kell
kielégiteni:

— axialisan szabadon elmozdulhasson;

— a lendkerékhez képest ne forduljon el, hogy a
sirlédasbdl szirmazo nyomatékot folvehesse.

Ezt a két kovetelményt sokféle megoldassal kielé-
githetjiikk. A 30. abra szerint a nyomotarcsa peremén
kiképzett horonyba valamilyen csapot (csavarfejet,
szegecset stb.) dugunk be radidlisan vagy axidlisan.
A 31. abran a csap olyan hosszlira van kiképezve,
hogy az egyiittal a tengelykapcsold fedelét is tarthatja.
A 32. abran a kiemeld kar csapagydul szolgdls alkat-
rész nyulvanya veszi fel a forgatonyomatékot. Gyakran
a kiemel6 karokat készitik tigy, hogy egyittal a nyoma-
ték atvitelére is alkalmasak legyenek (33. abra). A 34.
abran laprugokkal erdsitik fel a nyomotarcsat. A rugd
egyik vége a nyométarcsdhoz, a mésik vége a tengely-
kapcsol6 fedeléhez van erdsitve. Az érintSlegesen el-
helyezett rugdlapot hiizdsra veszi igénybe a sorl6dé-
nyomaték.

KiemelGkarokbol altaldban hdrmat alkalmazunk
az egyenletes folfekvés céljabol. A kiemeldkarokat tigy
kell megszerkeszteni, hogy befesziilés sehol se fordul-
hasson eld.

A 35. 4brin lemezb0l sajtolt kiemeldkar lithatd,
ami a tengelykapcsold fedelén levd nyildson van dtdug-
va, s ez a nyilds egyuttal a kétkara emeléként miikodd
alkatrész megtamasztasat is megoldja. A rugdk a 15-
tydgések kikiiszObolése végett vannak beszerelve. A
kiemelokar miikodtetés kozben szabadon csiiszkal-
hat a fedélben, tehat nem szorulhat be.

A 36. abran a kiemeldkart a fedélre csapagyazzuk,
itt viszont a kar felsd végén levd nyilast kell kissé bd-
vebbre hagyni a befesziilés elkeriilése céljdbdl.

A 37. abra olyan kiemelSkart mutat, ami a nyoma-
ték atvitelére is képes. A kar a nyomotarcsahoz tiigor-
g0s csapaggyal van felerdsitve, viszont a tengelykap-
csolé fedeléhez csak oly mddon szabad félszerelni,
hogy az alkalmazott csapagy kis radidlis mozgast le-
het6vé tegyen. E célbdl a furatot lényegesen nagyobb-
ra készitjiik a csap Atmérdjénél, s a két Atmérd kozti
kiilonbségnek megfeleld vastagsdgi rovid csapocskat
helyeziink el szabadon a furatba. Ez a csapocska meg-
gatolja a tengelyirinyld kotyogist, de lehetdséget ad
kismértékii radidlis elmozdulasra, tehat a kiemeld ka-
rok nem fesziilhetnek be.

Itt emlitjiik meg, hogy sokdig divat volt az ilyén
tipusi kiemelGkart egy nyilvdnnyal ellatni, ami az
egész kar sulypontjat a csapdgyazastdl jobbra kifelé
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eltolta. A sulypont eltoloddsa kovetkeztében a centri-
fugdlis er6 olyan nyomatékot fejtett ki a karra, ami
még jobban szoritotta a nyomotaresat, mintegy ,,segi-
tett” a rugoknak. Ennek az in. ,félcentrifugilis” ten-
gelykapcsolonak (38. 4dbra) az eldnyei azonban csak
litszdlagosak voltak, mert nem akkor névelteaz Sssze-
szoritd erdt, amikor arra sziikség volt. Az utébbi id6-
ben felhagytak az alkalmazisaval.

A 39. dbran a kiemelékarnak mindkét furataban ti-
gOrgds csapdgyat ldthatunk, ilyenkor viszont a csap-
nak a fedélhez valé felerdsitésénél kell elmozduldsi le-
hetségrél gondoskodni. Erre a célra a gémbi felfek-
vés kivaloan megfelel.

A 40. dbran bemutatott kiemelékar mereven van a
fedélhez csapigyazva, viszont a nyomdtéarcsa felé ke-
vésbé merev a kapcsolat.

E".rde]gias kialakitast lathatunk a 41, dbran. Itt a ki-
emeldkar a nyométarcsira van csapigyazva, a lendi-
tékerékhez csak tdmaszkodik. Ilyen megoldassal még
a tengelykapcsolo fedelére sincsen sziikség.

A kiemelSkarok végét kiilonbozéképpen alakithat-
juk ki. Altaldban legombalyitett felilletre van sziik-
ség. Némelyik kivitelben allitasi lehetdség is van.

A kovetkezékben olyan kiemeldszerkezetet ismer-
tetiink, amely mdr részben vagy egészében a nyomo-
rugo szerepét is betdltheti. A 42. dbrdn a nyométarcsa
és a tengelykapcsolo-fedél kozott kupos tanyérrugot
lathatunk. A rajz itt is kiemelt helyzetet mutat. Ha la-
bunkat a pedalrdl felvéve lehetdséget adunk a kdz-
ponti tekercsrugénak az elmozduldsra, akkor az a
tanyérrugdt kiforditja, s Osszeszoritja a surlédé felii-
leteket. A kordbban ismertetett kiemelékaroknal ki-
emeléskor linedrisan nétt a kiemelSerd a nyomérugd
linedris karakterisztikdjanak megfeleléen. Ott tehat
a kiemelt helyzet fenntartasdhoz kellett a legnagyobb
erdt kifejteni. Itt azonban a kiemelbszerkezetnek is,
azaz a tanyérrugdnak is van sajat rugalmassiga, ami
modositja az erdjatékot, A tinyérrugd karakteriszti-
kaja nem linedris, hanem a 43. abra szerinti, A m{ké-
dési utat dgy kell kivédlasztani, hogy az a k&zépsé,
esO jellegli szakaszra essék (példankban 20 mm:t6l
40 mm-ig). Ebben az esetben elérhetd, hogy a tanyér-
rugd ereje bekapcsolt dllapotban csak kismértékben,
kiemelt allapotban nagymértékben csékkenti a koz-
ponti rugd erejét, tehat kis laberd kell a kiemeléshez,

A tanyérrugd beszerelésére lathatunk egy mdasik meg-
oldéast a 44, dbrin.

A tdnyérrugdra emlékeztet a 45. dbran lathatd meg-
oldds is, itt azonban tulajdonképpen sok kiilénleges
alaki laprugé van egymas mellé rakva. A laprugdk
belsé végének hengeresen megvastagitott része fészek-
szerii kdirhoronyban helyezkedik el.
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A tengelykapcsolénak eddig ismertetett alkatrészei
mind a lenditékerékhez, ill. a fedélhez voltak erdsitve,
azaz a lendit8kerékkel egyiitt forogtak. Eppen ezért
ezek tOmegét mindig hozza kell szdmitani a lenditd-
kerek tdmegéhez.

A masodik alkatrészcsoport legfontosabb alkatré-
sze a sOrlodotarcsa, ami mar a valtdmii bemendten-
gelyével forog egyiitt. A stirlédotaresat 4ltaldban egy
kiilén elkészitett agyra erdsitjiik, legtdbbszor szegecse-
léssel (46, abra). A témegek csdkkentése végett a tar-
csat vékony (1,5—2 mm-es) acéllemezbdl készitjiik. A
tarcsa mindkét oldaldra sirloddbetétet erdsitiink fel.
A strlédobetétet az olajtol ovni kell, ezért célszerdi egy-
két olajszord tarcsat is felszerelni.

A tarcsa kialakitdsdra tSbbféle lehetdség van. Leg-
egyszeriibb, ha a tdrcsit egyetlen korlapbdl készitjiik
el, s erre szegecseléssel vagy ragasztissal erdsitjiik fel
a surlodobetétet (47a dbra). Nagyobb hajlékonysigot
és jobb felvekvést adhatunk a tdrcsanak, ha helyen-
ként bevagasokat készitiink (47 dbra).

A sirlodobetétet kozvetleniil a sik tdrcsdra is szege-
cselhetjilk (48¢ abra). Lényegesen simabban kapcsol-
hatunk azonban akkor, ha a két surlédobetét kozotti
tdrcsat rugalmasan képezziik ki, hogy a strlédé feliile-
tek a nyomas hatisira kodzeledhessenek egymashoz.
A pedal fokozatos felengedésekor eldszor az érintkezést
veszik fel a sirlodo feliiletek. Ha a betétek S vastagsaga
nem valtozhat, akkor az érintkezés felvétele utdn a pe-
dal sem emelkedik tovabb (leszimitva a rudazatban
levd rugalmas deformicid hatdsit). Elvileg tehdt 4llé
peddlra kifejtett ldberdt kell folyamatosan, ugrasok
nélkiill maximumrol nulldra csékkenteni. A folyama-
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tossagot, simasagot sokkal kénnyebb elérni, hogyha
az erd csokkenéséhez pedalmozdulds is tartozik, éspe-
dig minél hosszabb. (Fiziologiai tulajdonsag.) A 48b
abran a 49. abra szerinti tarcsat lathatjuk a szegecsek
osztokére mentén metszve. A viszonylag siirii beva-
gasok kis szegmensekre, lapdtokra osztjdk a tarcsat.
Minden lapétot a szaggatott vonal mentén kicsit meg-
hajlitunk, hogy a 48b dbran lathato alakot kapjuk. A
hajlitast felvaltva hol az egyik, hol a masik irdnyba
végezziik, s a betéteket is valtakozva szegecseljiik. Ha
az ilyen tarcsdt dsszenyomjuk, az S méret az erdvel
ardnyosan csokken, s igy finomabban szabdlyozhato
az dtvitt nyomaték. A rugalmas betét felerdsitésére
még egy példat lathatunk a 48¢ abran, ahol az ere-
deti tarcsiara, ami sikban maradt, hullimos rugo-
lemezek vannak szegecselve, s erre erdsitik fel az egyik
oldali sirlodébetétet.

A kovetelmények kozott szerepel az az igény, hogy
a tengelykapcsold ne vigyen at dinamikus erdhataso-
kat, lengéseket. E célbdl torzids lengéscsillapito be-
épitése valik sziikségessé. Az 50. dbrdn strloddsos len-
géscsillapitd van a tdrcsa és az agy kozé beépitve. A
sirlodobetéttel felszerelt tarcsahoz még egy kisebb
atmérdji tarcsa is fel van erdsitve, tdvolsagtartd sze-
gecsek vagy csavarok segitségével (51. abra). A két
tarcsa kozrefogja az agy karimajat. Az Gsszeszegecselt
tarcsak szabadon elforoghatninak az agyon, ha a kiva-
gott ablakokba spirilrugokat nem helyeznénk (52.
abra). Mivel a spirdlrugé atmérdje nagyobb, mint a
tircsak Osszvastagsaga, a tarcsa az agyon csak gy
fordulhat el, ha a rugokat ésszenyomja, Természete-
sen a nyomaték megsziinése utdn a tarcsa és az agy
visszanyeri eredeti relativ helyzetét. A tarcsa és az agy
relativ mozgdsa azonban sarloddssal jar egyiitt, amit
csak fokoz a kozéjiik helyezett sarlodobetét. A surlo-
dast az Osszeszoritassal esetleg szabdlyozni is lehet (az
51. abra jobb oldalin). Ha tehat a tdarcsarol dinamikus
erd, lengés akar dtadodni az agyra, akkor a rugd és a
surlodds ellenében relativ elmozdulds jon létre, ami a
rugo hatasara a kovetkezd pillanatban ellentétes ira-
nyu lesz. A surlodas a lengés energidjat felemészti, igy
a tengelykapcesolo a lengéseket csillapitja.

A csillapitds hatdsosabb, ha folyadékos lengés-
csillapitot is beépitiink. Az 53. dabran lithato megol-
ddsban az ablakokba nem egyszerii tekercsrugot he-
lyeziink, hanem egy dugattyival kiegészitjilk a rugo-
kat. A dugattyG mozgisakor a folyadék vékony fu-
raton keresztiil tud ki-be dramlani, s ez hatisos és
progressziv csillapitast eredményez. A rugdt és a du-
gattyut olajjal kell koriilvenni, aminek az elfolyasat
fedelekkel és tomitésekkel akadadlyozzuk meg.

Egyszerii lengéscsillapitot alakithatunk ki gumi fel-
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49, abra

50. abra

haszndlasiaval, amikor a csiszosirlodason kiviil a
gumi belsé surlodasa is hozzdjarul a csillapitashoz,
Az 54. és 55. abrin egy-egy kivitelt latunk a gumi-
betétes torzios lengéscsillapitora.

A harmadik alkatrészcsoportba azok az alkatré-
szek tartoznak, amelyek az dllé hazhoz vannak eré-
sitve. Ezek feladata a kiemelokarok mozgatasa, azaz
a tengelykapcsolo miikddtetése.

A 10. abrin felvazolt tengelykapcsolonal kieme-
Iéskor kozvetleniil a rugotanyért kell benyomni.
Mivel a rugotdnyér a tengelykapcsoloval egyiitt fo-
rog, kiviilrol csak talpcsapagyszerii szerkezettel tud-
Juk azt megnyomni. Legegyszeriibb megoldas, ha
széngyiirit haszndlunk talpcsapagynak (56. abra),
amit acélgyiiribe foglalunk. Az acélgyliiriit két kidal-
16 csapjanal fogva egy kétkari emeldvilla végére il-
lesztjiik, ahol egy rugd régziti (57. dbra). A kiemels-
villit a hizhoz erdsitett gombcsapszegre liltetjiik, szin-
tén rugoval gatolva meg a leesést. Villa helyett ke-
resztben dllo tengelyre ékelt karokat is hasznalhatunk
(58. abra).

A széngylirlis kinyomocsapagyakat, amelyeknek
elonye, hogy nem kivannak kulén kenést, akkor is
alkalmazhatjuk, ha kozvetleniill a kiemeldkarokat
akarjuk mozgatni. llyenkor a kiemelékarok belsd
végére gyenge rugokkal egy csuszogyliriit illesztiink,
s ehhez nyomjuk hozza a széngyiiriit (59. abra).

Nagyobb tengelykapcsolokon mar csak golyods-
csapagyat alkalmazhatunk a nagy er6k miatt. A go-
lyoscsapdgyakat viszont tengelyiranyban vezetni kell,
ezért azokat rendszerint egy csuszohiivelyre szerel-
jik. A hiivelyt a hazhoz erdsitett vezeticsére hiz-
zuk ra (60. dbra). A vezetocsdé karimdja rendszerint
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a valtomii bemendtengelyének golydscsapdgyat s
leszoritja. A c¢sé és a tengely kozott tomitésekkel
meg kell akadalyozni, hogy az olaj a vdltomil hazi-
bol kijohessen.

A 6l. abran néhany viltozatot lathatunk a csap-
agyra és a cslszéhiivelyre. Mély hornyd golyos-
vagy talpcsapigyat alkalmazunk. A csapdgy zsiro-
zasat tobbféleképpen oldhatjuk meg. Legegyszeriibb,
ha a csapagyat zsirral megtoltve szereljiik Ossze, s
burkolattal latjuk el, hogy a legkdzelebbi szétszere-
lésig a zsir bent maradjon (a 61. abrin legfeliil). Zsir-
zogomb alkalmazasdval a zsir pdtolhatéd (masodik
abra). Egyszeriibb a zsirozas, illetve olajozas, ha egy
hajlékony csdvel Osszekottetést biztositunk kifelé
(harmadik dbra). A legalsd dbra cs6pogds olajozast
mutat.

A csuszogyiiriit szintén mozgathatjuk villaval vagy
egy keresztben allo tengelyre ékelt karokkal (62.
abra).

A villa két szarat, ill. a két kart a hiivelynek lapos-
ra leoldalozott részére hizzuk fel, igy megakada-
lyozzuk annak elforduldsat. A hiivelyre két Kinyilo
iitkozét is ki szoktak alakitani, ennek tamaszkodik
neki a villa két vége.

[tt emlékeziink meg a tengelykapcsolo hazirol is,
ez altalaban &ntdttvasbol, ill. acélbol keésziil. Harom
f6 tipust kiillonboztetiink meg. Kisebb méretek ese-
tén tulajdonképpen nincs kiildnillo tengelykapcsolé-
haz, hanem azt e¢gybedntik a valtémii hazival (63.
dbra). Fedéllel lezarhato nyilast hagynak a kapcsolo
kezeléséhez. Az 6nillo tengelykapcsoldhaz lehet tel-
jes harang (64. abra) vagy félharang (65. dbra). Az
utébbi esetben sajtolt acéllemezzel potoljak a hiany-
z0 részt.

A hidrodinamikus tengelykapcsold konstrukeios
kialakitdsakor legfébb szempont a kivant nyomatéki
karakterisztika elérése. Mar a hidraulikus tengely-
kapcsolé miikddésével kapesolatban elmondottak-
bdl is kovetkezik, hogy az atvitt nyomaték elsésor-
ban a fordulatszamoktdl, ill. a fordulatszimok ara-
nyatdl fiigg. Konkrétabban fogalmazva: a szivattyi-
kerék fordulatszamatol négyzetesen, a turbina- és
a szivattylkerék fordulatszimdnak hidnyadosatol
(azaz az iy-t6l) pedig a 66. abra folytonos vonala sze-
rint. Ez érthetd, ha meggondoljuk, hogy a centrifu-
gilis eré négyzetesen nd, az impulzuseré nagysdgit
befolydsolé (idbegység alatt dramld) tomeg pedig
a ¢,, merididn (szallitasi) sebességtdl fiigg, aminek az
alakulasirdl mar korabban szé volt.

Ez a tipikus karakterisztika nem mindig megfelel6.
Elképzelhetd ugyanis, hogy amikor a jarmi 4ll, a
motor alapjdratban jar, s a valtomii nincs ,,liresben”,
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a tengelykapcsold akkora nyomatékot visz at, hogy
az a kocsit vonszolja (hidba kicsi az #,, ha a 4, nagy,
a kettd szorzata még mindig tul nagy lehet). Ezen csak
Ugy lehet segiteni, hogy a A gorbét az iy=0 korze-
tében letdrjitk (szaggatott vonal). Ennek az a modja,
hogy az aramldsban részt vevd (azaz ..impulzust
szallitd™) Tolyadék mennyiségét ebben a tartomdny-
ban csokkentjiik.

A 67, dbran egy mellékkamris megoldast lathatunk.
A szerkezet alapvetd jellemzbje, hogy valamelyik
lapitkerék (adott esetben a turbinakerék) mogott
jelentdés nagysagu szabad teret képeziink ki. A ten-
gelykapcesolot ilyenkor nem szabad teljesen megtdl-
teni folyadékkal. A tengelykapcsold miikédése a
kovetkezé., Allo turbinakerék esetén a turbinalapi-
tok kozott, valamint a tutbinakerék mogotti térben
levé folyadék nem forog, csak a szivattyukerékben
levé mennyiség. A szivattyilapitok kézti tér azon-
ban nincs teljesen kitdltve folyadékkal, mert a cent-
rifugdlis erd kihajtja a folyadékot (bal oldali 4bra).

Amikor a turbinakerék fokozatosan felgyorsul,
akkor az egész folyadéktomeg forgdsba jon, az is,
ami eddig a turbinakerék mogétt arnyékban™ volt.
A forgds, ill. a centrifugilis eré kovetkeztében a fo-
lyadék a kiils6 atmérd felé huzddik, s igy az eddig
arnyékban levé folyadékmennyiség is a lapatkerékbe
kényszeriil. lly modon egyre tébb folyadék vesz részt
az erdatvitelben, s ennek megfeleléen né a nyomaték-
dtviteli tényezd értéke. Természetesen, amikor a tur-
binakerék mar olyan gyorsan forog, hogy a cirku-
licids kor teljesen megtelt folyadékkal (67. abra jobb
oldala), a A gbrbe maximumat éri el, s ettdl kezdve
esik.

Hasonlo eredményt érhetiink el akkor is, ha a
cirkuldciés korbe gatat vagy kiiszobot helyeziink el,
ami tulajdonképpen egyszerii tircsa is lehet (68. ab-
ra). Részleges feltdltés esetén az alld vagy lassan forgd
turbinakerékben a folyadék egy része arnyékban
van, s nem vesz részt az erbatadasban (kis 1 érték).
A turbinakerék felgyorsulasival az egész folyadék-
mennyiség aktivizalodik.

A kiiszobdt kiilon lemeztarcsa alkalmazasa nel-
kiil is kiképezhetjiik, pl. a 69. dbra szerint.

A vonszolényomaték csokkentésének, ill. megsziin-
tetésének masik mddja a tolozar alkalmazasa, amellyel
akar teljesen megsziintethetjiik a folyadékeirkula-
ciot, azaz a nyomatékadtvitelt (70. dbra). A toloézir
azonban kiilén szabalyozd, ill. vezérlé automatikat
kivdn. Legtébbszér mechanikus centrifugdlis regu-
latort alkalmaznak. Egyes esetekben a regulatort a
turbinakerékre, mas esetekben a szivattyikerékre
szerelik, mindkettonek megvan a maga eldnye és
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hitrinya. A szivattylra szerelt reguldtor kedvezbb .
pl. az induldskor, de hdtranyosabb motorfékezés-
kor. A hidraulikus tengelykapcsolo egyébként A&l-
taldban sem biztosit j0 motorféket, ezért néha rd-
vidre zdrd szerkezetet, pl. szabadonfutot is alkal- s -
maznak.

71. abra
3. A tengelykapcsolok vezérlése

A tengelykapcsold be-, ill. kikapesoldsat dltalaban
a gépkocsivezetd egy pedal segitségével vépzi. A pe-
ddl rudak és karok kozvetitésével mozgatia a ki-
emeldvillit. Az utébbi idében elterjedt a hidrauli-
kus erdatvitel, ami a fékeknél megismert féfékhenger-
hez és munkadugattylihoz hasonlé szerkezetekbdl

]

all (71. 4dbra). Ezek altaldban utdlag is adaptdlhatok %
(72. 4bra), de késziilnek olyan tengelykapcsoldk is, SN =
amelyeket eleve hidraulikus mikddtetésre épitenck é:%—_

(73. 4bra). ' <

A vezetd fizikai erejének kimélése végett gyakran
alkalmaznak valamilyen kiegészité berendezést. Ré-
gebben gyakori volt a rugds rasegité, amire a 74.
4dbra mutat példit. Ha stiritett levegd 4ll rendelke-
zésre, akkor a 75. dbran lathaté szervéberendezés
is alkalmazhaté. Hidraulikus erdatvitelkor lényegé-
ben mindaz a szervoszerkezet felhasznalhato, amit
a hidraulikus fékekhez fejlesztettek ki.

72. abra

: yipz " =n
A tengelykapcsold automatikus vezérlésére az ot- 4 /““;'}1\.;\{5\ -
venes években kidolgozott szamtalan megoldds ko- el
e

ziil csak néhanyat mutatunk be, els6sorban azokat,
amelyeket még ma is hasznilnak.

A 76. dbran lathatd kivitelben a tengelykapcsold
peddl megmaradt, de azt dltalaban a ,vikuumos”
munkahenger miikédteti. A rajzon azt az esetet lat-
hatjuk, amikor a gépkocsi all, a motor jar. Az 1
szivocsd Osszekottetésben van a 2 munkahengerrel,
a tengelykapesolo kiemelt dllapotban van.

Indulas eldtt az elsd sebességfokozatot kapesol-
juk az 5 toléruddal. A tolérid, mikézben kozéphely-
zetb6l valamelyik szélsd helyzetbe elmozdul, rdvid
idSre nyitja az alatta levd szelepet, de ez most semmit
sem valt ki, mivel a masik dgban a 6 centrifugalis

_regulatorszelep amugy is nyitva van. Indulaskor a
gépkocsivezetd ridlép a gazpeddlra, ezzel levegdt
enged be a munkahengerbe, a tengelykapcsoléd za-
rodik. A zards sebessége fiigg attdl, milyen gyorsan,
ill. mennyire nyomja be a gépkocsivezetd a gizpe-
délt, mert a gizpedilon levé szelep — alakjdndl
fogva — az elmozduldssal arianyosan béviti a bebm-
16 keresztmetszetet. Amikor a gépkocsi elindult,
s a sebessége elért egy bizonyos értéket, a centrifu- 74. abra
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gilis reguldtorszelep zdr. Ha ezutdn a gépkocsive-
zetd visszaengedi a glzpedalt, pl. motorfékezés
céljabdl, a tengelykapcsold nem old. Fokozatvil-
taskor az 5 tolérid szelepe nyit arra az idére, amig
a tolérid valamelyik rogzitett helyzetéig nem ér, azaz
amig a fokozatvaltds tart. Természetesen minden
toloridhoz kiilén szelep tartozik, s koziiliik akér-
melyik képes a tengelykapcsol6t oldani.

A 77. dbrin a tengelykapcsolé 1 munkahengere
stiritett levegSvel miikédik. Ures 4llasban a levegs
a 4 szelep felsd részén, a 7 és 9 szelepen keresztiil
jut a munkahengerbe. A 10 szelep meggitolja, hogy
a levegda 6 és 5 szelepen at tavozzék. Az I. sebesség-
fokozat bekapcsoldsa még semmit sem' valtoztat.
A gézpeddlra rélépve, kb. 500/perc motorfordulat-
szamnal a 9 reguldtor miikddni kezd. A ropstlyok
elészdr lehuzzak a szelepet, bezarédik a felsé szelep,
majd megnyilik az dt a szabad levegs felé. A munka-
hengerben és a regulator membranja feletti térben
a nyomas csékkenni kezd. A nyomdscsokkenés ko-
vetkeztében a reguldtor rugéja vissza tudja nyomni
membrant, a tovabbi nyomascsékkenés megsziinik,
Természetesen, ha a motor fordulatszima tovibb
nd, akkor nagyobb nyomascsékkenés utdn 4ll be az
egyensuly. Ez azt jelenti, hogy a tengelykapesolo
munkahengerében a motor fordulatszdmaval vezé-
relt nyomés van. Kb. percenkénti 900-as motorfor-
dulatszdmnal a nyomis teljesen megsziinik a munka-
hengerben, a tengelykapcsolé teljesen zarédik.
Megallaskor a folyamat forditva jatszodik le, tehit
fekezéskor a tengelykapcsolé automatikusan old,
nem engedi a motort lefulladni.

Fokozatvaltaskor a 2 tolérudat visszahtzzuk a 0
helyzetbe, mikdzben a 6 szelep révid idére levegdt
engedett a munkahengerbe, igy a tengelykapcsols
oldott allapotba kerill arra az idére, amig a tolo-
kerék a viltémiiben mozog. A 10 szelep most jobbra
zdr, s ezzel megakaddlyozza, hogy a levegd a 9 sze-
lepen at eltivozzék. A 3 tolérid mozgatisdval is-
mét levegdt engediink egy kis idére a munkahenger-
be az 5 és 6 szelepen keresztiil, tehat a II. fokozat
is oldott tengelykapcsolé mellett kapcsolhaté be.
A II. fokozatrdl a III. fokozatba hasonléan megy
végbe az dtkapcsolas. MegjegyzendS azonban, hogy
a IL és III. fokozatban a 4 szelep elzirja a levegd 1t-
jat a 7 és 9 szelep felé, ilyenkor tehdt hidba csékken
le a2 motor fordulatszdma 500 f/perc ala, a centrifu-
galis kapcsold levegd hijan nem tudja oldani a ten-
gelykapesolét, a motor lefulladhat. E két fokozat-
ban erésebb fékezés esetén a valtomiivet iires 4llds-
ba kell kapcsolni.

A rendszerben lithaté 7 szelep feladata, hogy az
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I sebességfokozatban (vagy a hdtramenetben) le-
hetdvé tegye, hogy sziikség esetén (pl. nagy emel-
keddn) kis sebességgel, azaz lassi motorfordulattal
is lehessen haladni anélkiil, hogy a tengelykapcsold
csuszna. Ha ugyanis a gazpeddlra teljesen réalépiink,
s azt litkdzésig lenyomjuk, akkor a 7 szelep elzirja
a levegh Utjit a 9 szelep felé, tehat a centrifugalis
reguldtor ebben az esetben az . fokozatban sem tud-
ja oldani a tengelykapcsolot.

A 78. dbran a tengelykapesolé 1 munkahengerét
olajnyomds miikodteti. Az olajat a 7 szivattyd szal-
litja. Az olaj vagy az'A, vagy a B csatornan juta 9 sze-
lephez, onnan a 2 dugattyit lenyomva juthat az 1
munkahengerbe. All6 gépkocsin alapjaratban jaré
motorral kovetkezd a helyzet. A 6 mellékszivattyl
kevés olajat szallit, az olaj a fojtéfuraton keresztiil
visszafolyik a tartalyba, tehit lényeges nyomdst nem
tud kifejteni az 5 dugattya felsé feliiletére. Az 5 du-
gattyd az alatta levé rugé kovetkeztében felss hely-
zete koriil van, s ennek megfelelden a 4 szelep dugaty-
tytit is felnyomva tartja. Ha a B csatorndban nincs
nyomds, akkor a 4 dugattyi a rajzon lithaté hely-
zetnél is foljebb emelkedik, aminek kdvetkeztében
a 7 szivattyutdl olaj aramlik a B csatornaba. A be-
aramld olaj a 4 dugattyd felsé feliiletét is nyomni

kezdi, tehdt bizonyos nyomds elérése utin maga a .

4 szelep fokozatosan elzirja az olaj bedmlését a B
csatorniba, s egyensily all be. Az egyensiilyt a kovet-
kezd erdk tartjdk: az 5 dugattyu rugéoja folfelé, a 6
szivattyl olajnyomasa az 5 dugattyiira lefelé, a B
csatorndban levé olaj nyomdsa a 4 dugattyuszelepre
lefelé, a 4 szelep gyenge rugdja szintén lefelé. Ez az
egyensuly természetesen mindig megvan., Ha né a
motorfordulatszim, nd a 6 mellékszivattya szalli-
tasa, nd az 5 dugattyira feliilr6l haté nyomas, akkor
csdkken a B csatornaban levé folyadék nyomisa,
mert a 4 szelep a rajzolt egyensilyi helyzethez
képest kissé lefelé elmozdulva folyadékot enged ki a
B csatornabol vissza a tartilyba. Végeredményben
tehat az 4 csatorndban mindig a 7 szivattya teljes
nyomdsa uralkodik, a B csatorniban pedig a motor-
fordulatszamtél fiiggd nyomés. Kis motorfordulat-
szimhoz nagy nyomas, nagy motorfordulatszimhoz
kis, ill. nulla nyomas tartozik. A munkahengerhez
akar az A4, akar a B csatornabdl csak a 9 szelepen jut-
hat az olaj. A 9 szelepnek két allisa van. Amikora 8
vezetékek valamelyikében olajnyomds van, akkor a 9
dugattyd az dbra szerinti felsd helyzetet foglalja el.
Amikor egyik 8 vezetékben sincs nyomds, a dugattyd
a rugo hatasara lesiillyed.

A 8 vezetékek egyébként a valtdmii kapcsoléveze-
tekei. A valtomii kapcsoloszerkezete olyan, hogy olaj-
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nyomas tartja bekapcsolva a kivant fokozatot. Az
abrin a 8 vezetékek koziil éppen a 111, van olajnyomas
alatt, ennek kovetkeziében az alul levd két kis du-
gattya lefelé, a feliil levé masik két kis dugattyl és
maga a 9 dugattyu is f6lfelé van szoritva. Azért van
szitkség a négy kis dugattyira, hogy a valtémiibe
mend Ot csatorna egymastol el legyen vilasztva.
Ugyanakkor biztositani kell azt, hogy a 9 dugattyi
felsd helyzetbe legyen felnyomva, akdrmelyik csd-
tornaban van nyomas.

A tengelykapcsoldt az automatika a kavetkez$kép-
pen vezérli. Induldskor valamelyik fokozat (nyilvén
az I-es) be van kapcsolva, tehdt a 9 dugattyn az 4
csatornat zérva tartja, a B csatorndt nyitva. Amig
nem lépunk rd a gdzpedilra, a motor iiresen jir. Ez
azt jelenti, hogy a B csatorndban nagy nyomads van.
Ez a nyomds a munkadugattyit kinyomva tartja,
tehat a tengelykapcsolo oldott dllapotban van. A
gazpedalt lenyomva a motor fordulatszaima né, az
olajnyomds csokken, a munkadugattyi fokozatosan
folengedi a tengelykapcsolt.

Fokozatvaltaskor elészor megsziinik az olajnyo-
mds a 8 vezetékben, ennek hatdsara a 9 dugattyl
elmozdul lefelé, megnyitja az 4 csatornat, s a 7 szi-
vattylu nagy nyomdsa azonnal oldja a tengelykap-
csolot. A wvaltds médsodik mozzanata az (j sebesség-
fokozat bekapcsoldsa, ami ismét nyomdsnovekedés-
sel jar a 8 vezetékek valamelyikében, tehdt az 4 csa-
torna megint bezarodik. A munkadugattyiban levé
olaj visszafolydsa a 2 szelepen keresztiil gyorsan meg-
indul, de bizonyos nyomdasesés utan a 2 szelep zdr.
Ettdl kezdve csak a 3 szelepen keresztiil folyik vissza
az olaj, Iényegesen lassabban. Ez azt jelenti, hogy
a tengelykapcsolo zarasa a surlode feliiletek érint-
kezése utdn lelassul, ill. fokozatosan, siman fejezd-
dik be. A lelassulds mértéke fiigg attdl, hogy a gép-
kocsivezetd siet-e, mert ha a gazpedalt lenyomja,
a 3 szelep rugdja bizonyos mértékig tehermentesiil,
s a tengelykapesold zardasa hamarabb megtdriénik.

Ugyancsak hidraulikusan miikédik a 79. abran
bemutatott egyszeri megoldas. A fogaskerék-szi-
vattya szallitisa a fojtasok miatt a motor fordulat-
szamaval aranyos. A motor alapjiratiban nem tud
olyan nyomdst létesiteni, ami a munkadugatty(it
el tudnd mozditani. A munkadugattyi gy van a ten-
gelykapesolo villdjahoz kétve, hogy a rugdia oldani
tudja a tengelykapcsolot, tehdt amig nincs elegendd
olajnyomas, a tengelykapcsold oldott dllapotban
van. Induldskor a motor fordulatszimat megnével-
Jik, a nyomas képes fokozatosan &sszenyomni a
tengelykapcesolot kiemeld rugét, a kocsi siman el-
indul. Sebességviltaskor az elektromagneses szelep
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sziinteti meg az olajnyomdst a munkahengerben. A
motor fékezéskor nem fulladhat le, mert bizonyos
fordulatszam alatt a tengelykapcsolé mindig old.

A 80. dbrdn a munkadugatty olajnyomassal mii-
kodik, amelyet elektromagnes huzcoerejével allitunk
eld a kapcsolds idejére.

A tengelykapcsolé oldasa gy térténik, hogy a
4 elektromagnesbe aramot vezetnek, a behiizott vas-
mag dugattydként nyomdst fejt ki a folyadékra,
amely a munkadugattyit elmozditja. Az dram ki-
kapcsoldsa utdn a dugatty visszatér eredeti hely-
zetébe. A visszatérés sebessége attdl fiigg, hogy le
van-e nyomva a gazpeddl, s ha igen, mennyire, (visz-
szakapcsoldsban pl. nincs lenyomva, ezért ilyenkor a
tengelykapcsold lassabban zar, ami a szinkronizalas
szempontjabol kedvezd).

Az clektromagnes bekapcsoldsit vagy a 6, vagy
az 5 kapesold végzi. A 6 magneses kapesolé a dinamé
dramédval miikddik. All6 gépkocsin, ha a motor
alapjratban jir, a dinamé drama nem elegendd a
vasmag behilzasara, a 6 kapcsolé zdrva van, a 4 te-
kercs behtizva tartja a vasmagot, ami a tengelykap-
¢s0l0 oldott allapotanak felel meg.

Induliskor a motor fordulatszima névekszik,
bizonyos értéknél a dinamd arama nyitja a 6 kap-
csolot, s a tengelykapesolé zarddik,

Fokozatvaltiskor a véltom{ karjdba épitett 5
kontaktkapcsold zirja a 4 tekercs dramkorét.

Mint lathatd, a 4 tekercs két részb6l 4ll. A kapeso-
las kezdetekor a 7 kapcsolén és a 8 relén is megy ke-
resztiil dram, tehdt a teljes 4 tekercs dram alatt van,
ami a nagy hizéerdigény miatt sziikséges. Amikor
a dugattyl cljutott a jobb oldali szélsé helyzetébe,
a 7 kapcsoldval bontja a 8 relé dramkorét, igy a 4
tekercsnek csak a kisebbik része marad iram alatt,
de a dugattyt benntartasihoz ez is elég huzderdt
fejt ki.

Villamos miikodtetésii  kapesolok — vezérlésekor,
amelyek aram alatt vannak zarva, mind az inditési,
mind a fokozatvéltasi feladatokat meg kell oldani.
llyen szerkezet lathatod a 81, abran.

A dinamd végig Ongerjesztéssel dolgozik, tehat
a felfutdsi szakaszban a fesziiltséggorbe parabolikus.
A nyomatékndvekedés jellegét az R,, ill. R, véltoz-
tathatd ellendllassal befolyasoljuk. A szerkezet olyan,
hogy elsé és hatrameneti fokozatban a nagyobb Ry,
IL. és TII. fokozatban a kisebb R, van bekapcsolva.
Az ellenillisok csuszokarja a gidzpedallal mozog
egyutt. A gazpeddl lenyomdsaval csdkken az R,
ill. R, értéke, nd az dramerdsség, azaz a tengelykap-
csolo surlédotaresajara hatd Gsszeszoritd erd.

Fokozatvéltaskor mindig az 5 kapcsolé bontja az
aramkort,

Uzemzavar esetén a 3 kapcsolé atkapcsoldsdval
akkumuldtorrdl lehet miikddtetni a tengelykapesolot.
Ilyenkor a 4 ellendrzé lampa ég, hogy figyelmeztesse
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a vezetdt. Ebben az esetben ugyanis a valtékar érinté-
sére nem old a tengelykapcsolé, fokozatviltaskor a 3
kapcsoldt kell kdzéphelyzetbe allitani,

Inditdskor bizonyos mértékli fokozatossagot jelent
az R, ellenéllds, ami csak a gdzpedal nagyobb mérvii
benyomasira zarédik révidre a 2 kapesolod segitségé-
vel.

A 82. dbran az dram a 11 tekercsbe 0—19 km/h-ig
kozvetleniil a dinamdérdl megy az 5 és 9 kapcsoldn ke-
resztiill. Mivel a gerjesztés R, ellendllison keresztiil
megy, a fesziiltségndvekedés a normdlisnal lassabb, te-
hit a tengelykapecsold zdarasa induldskor siman megy
végbe. Kb. 19 km/h sebességnél az 1 kapcsolé oldja
a 4 relé aramat. A 8 kapcsolo nyitasa kdvetkeztében a
dinamé gerjesztése visszadll a normalisra, a 10 kap-
csold zardsa koévetkeztében a tengelykapcsold teker-
csének taplalasa dtkapesolddik az akkumuldtorra.

Fokozatvaltiskor az 5 (19 km/h alatt), ill. a 7
(19 km/h felett) kapcsold nyitdsa kovetkeztében old a
tengelykapcsolé. Megjegyzendd, hogy 19 km/h alatt
az 5 kapcsolo nyitdsdra nem sziinik meg teljesen az
dram, mivel egyidejlileg a 6 kapcsol6 zdr, és az R, ellen-
allason keresztiill minimalis dram halad keresztiil a
11 tekercsen. Ennek kdvetkeztében a tengelykapcsold-
ban marad annyi sirlédds, ami bizonyos meértekii
szinkronizalast el tud végezni.

A 83, dbrédn az el§z6h6z hasonlo rendeltetésii és fel-
épitésli megoldas lathato.

A centrifugilis kapcsolo itt is kb, 20 km/h-nal kap-
csol. A rajzon kikapcsolt helyzet lathato, ami 20 km/h-
nél nagyobb sebességnek felel meg. Mig a centrifugalis
kapcsold nem kapcsolt ki, addig a dinamo vegyes
(kiilsé és 6n-) gerjesztéssel dolgozott, ami inditdshoz
megfeleld lagy karakterisztikat nyujt.

A K, kapesold célja, hogy nagy motornyomaték ese-
tén (benyomott giazpeddlndl) megndvelje az dramot az
R, révidre zardsaval,

Olyan tengelykapcsolok vezérlése egyszeriibb, ame-
lyeket csak fokozatviltaskor kell ki-be kapesolni, mert
az inditasi periodusuk 6nmiik6dé. Ilyen pl. a centri-
fugilis tengelykapcsolo, vagy a sorba kapesolt hidro-
dinamikus és surloddsos tengelykapcsolabdl dllé egy-
ség. Ezek automatikajira mutat példiat a 84. dbra.
A munkadugattyl ,vikuummal”® miikédik, de villa-
mos vezérlésii.

Fokozatvaltaskor a 2 valtokar megérintése valtja ki
a tengelykapesolé miikddését. A valtdkarba épitett
kapesolo ugyanis zarja a 3 magneses szelep dramkérét,
a vasmag attolja a tdnyérszelepet bal oldali iilésére, s
ezzel az 1 munkadugattyd, ami eddig a szabad levegd-
vel volt 6sszekétve, most a 7 szivocsdvel keriil dssze-
kottetésbe. A wvakuum a munkadugatty(t behizza,
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a tengelykapcsolé oldddik. A vdkuum egyidejiileg a
4 segéddugattyit is behiizza, ami kissé megnéveli a
gazt, hogy a sirlodo felilletek fordulatszima kézel le-
gyen egymashoz.

A fokozatviltdas befejeztével a villamos aramkér
megnyilik, a magneses szelep a munkahengert ismét
a szabad levegdvel kéti Ossze. A levegé azonban csak
az 5 vékony furaton keresztiil tud bedramlani, ezért a
tengelykapcsold zdrdsa viszonylag lassan, fokozatosan
megy végbe. Ha azonban a gépkocsivezetd gyorsit, sa
gazpeddlra ralép, akkor a 7 szivocsében csdkken a
depresszio, ami eddig lehtizva tartotta a 6 dugattyit.
A 6 dugattyd folemelkedve nyitja a f6lotte levd szele-
pet, s igy nagy keresztmetszeten tud a levegd a munka-
hengerbe bearamlani. '

Az érdekesség miatt mutatunk be a 85. dbran egy
olyan szerkezetet, amelyik a legmesszebbmendkig
igyekszik helyettesiteni a gépkocsivezet6t, ennek meg-
feleléen nagyon bonyolult is.

A munkadugattyd folyadéknyomasra miikodik, amit
a szivocstben levd depresszid felhaszndlasaval 1étesi-
tiink elektromos vezérlésre.

A tengelykapesold miikddéséhez a 13 szivocsvet a
6 szelepen keresztiill a 3 dugattyiuhoz kell kapcsolni,
ennck hatasara a 2 dugattya folyadék kodzvetitésével
nyomast fejt ki az 1 munkadugattyira, s ez oldja a
tengelykapcsolot,

A 6 szelep az 5 kapesold zarasira emelkedik fel,
ehhez elegendé a valtémil karjanak a megérintése. A
valtokar elengedése utan a szelep lecsapddik, s a 3 hen-
ger a 4, 6 és 7 szelepen keresztiil dsszekottetésbe jut a
szabad levegdvel., A levegd tehdt nemcsak a 14 sziik
furaton juthat a 3 hengerbe. Ez a masik at azonban
csak a 3 dugattyi visszahuzdddsanak elsé felében van
nyitva, ami alatt maga a dugattyn tartja félemelve a 4
szelepet (benyulé szdranal fogva). A 3 dugattyd itji-
nak utolsé szakaszat lelassitva teszi meg, ami a ten-
gelykapesolo zarasat teszi simabbi. Ez a lelassulas
azonban nem kovetkezik be, ha a 12 giazpeddl be van
nyomva, mert akkor a 15 szelep a 4 szelep zardsa elle-
neére is tovibb engedi be a leveghbt. A gépkocsivezetd
egyébként nyugodtan lenyomva tarthatja a gazpedalt a
fokozatviltas kdzben is, mert a 10 dugattyl egy karos
mechanizmus segitségével leveszi a gazt arra az idore,
amig a tengelykapcsolé oldva van.

Az automatika tovabbi elemeit a tengelykapcsolo-
tarcsak szinkronizdlasa végett épitették be. Ide tarto-
zik a 11 dugattyi, ami a karos mechanizmuson keresz-
tiil gazt tud adni a motornak, hogy annak fordulat-
szama (kisebb sebességfokozatba vald visszakapesolas-
kor) utolérje a tengelykapesolo sirloddtarcsajat. A 11
dugatty( hengerében akkor Iéteslil depresszio, amikor
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a szelep folemelt helyzetben van. Ilyenkor hidba en-
gedjiik el az 5 valtokart, a 6 szelep lecsapédik ugyan, de
a szivas nem szlinik meg a 3 hengerben. A 11 henger-
ben l€tesiilS szivas azonban a dugattyit lehiizva, gizt ad
a motornak. A tengelykapcsoloba beépitett 8 szinkron-
kapesolé (86. abra) abban a pillanatban, amikor a len-
ditSkerék utolérte a sarloddtaresat, és szinkronban
forognak, kikapcsolja a 7 tekercs dramkorét, s ezzel
megkezdddik a levegd bedramlasa, ill. a tengelykapcso-
16 zdrdsa. A bedramlé levegd miatt természetesen a 11
dugattyi is emelkedni kezd, tehdt csékken a motor
toltése, s ezzel egyiitt annak fordulatszdma. A tengely-
kapcsolé szempontjabol ez a kismértékii fordulatszam-

83 abra

MANUMATIC

cs6kkenés nem jelentds, a 8 szinkronkapcsolé azonban
annyira érzékeny ré, hogy ijbol bekapesol. Ha tehit a
8 kapcsol6 aramkérét nem bontandnk mashol is, akkor
most 1jbdl felemelkednék a 7 szelep, ismét depresszid
lenne a rendszerben, néne a motorfordulatszdm, és
ismét kikapcsolna a 8 szinkronkapcsol6. Ezt a vég nél-
kiil ismétl6dé ki-be kapcsolast akadalyozza meg a 9
kapcsolé, amely az elsé levegSbeeresztésre nyitja a 7
tekercs dramkdrét. Ezutdn hidba kapcsol a 8 kapcsold,
az dram nem indul meg.

A 8 kapcsolé gyakorlatilag folyamatos szabélyozast
végez, tehdt a szinkron forgds — bizonyos ingadozas-
sal — a fokozatviltas egész ideje alatt fennall.

175



A 8 kapcsol6 szerkezeti kialakitasdrdl (86. abra) any-
nyit kell tudni, hogy a K, érintkezét hordozé szigetelt
alkatrész nincs a tengelyre mereven felerdsitve, azon
foroghat, de csak sarlodassal. Ez azt jelenti, hogy —
— amennyiben a lenditékerék és a tarcsa nem forog
egyiitt — ez az alkatrész vagy a tengelyével éppen
egyiitt forog, vagy mar feliitkdzott a K, érintkezén,
illetve a kivdgds masik oldaldn, attol fiiggden, hogy
melyik tengely forog gyorsabban.

B) A sebességvaltod

Sebességvaltora féleg a belsd égésii motor kovetkezd
két elénytelen tulajdonsiaga miatt van sziikség:

— fizemi fordulatszam-tartomanyuk meglehetésen
sziik, a maximalis fordulatszdam kb. csak 2—5-sz6rose
a legkisebb iizemi fordulatszamnak,

— a nyomaték a fordulatszdm fiiggvényében alig
valtozik.

Ha nem lenne mod a motor és a hajtott kerekek
kozotti attetel valtoztatdsara, akkor a gépjarm( lizemi
sebessége is sziik hatarok kozé szorulna. Ha pl. ugy
valasztjuk meg az attételt, hogy a motor legkisebb {ize-
mi fordulatszaméhoz kb. 5 km/h secbesség tartozik
(a 0 és 5 km/h sebességkiilonbézetet a tengelykapesold
csusztatasdval hidaljuk at), akkor a maximalis sebesség
legfeljebb négyszer-Gtszér annyi, vagyis kb. 20—
25km/h lehet. Ha viszont az ittételt kisebbre vesz-
szilk, hogy a gépkocsi maximalis sebessége pl. 100km/h
legyen, akkor a motor alsé fordulatszimhatarahoz 20
—25 km/h sebesség tartozik. A 0 és 25 km/h sebesség-
intervallumot mar nem lehet a tengelykapcsold csisz-
tatdsval Uzemszerlien megoldani. Nyilvdnvals, hogy
legalibb Kétféle attételnek kell rendelkezésre dllnia,
amelyek kéziil hol az egyik, hol a masik lenne bekap-
csolva a sebességtdl fiiggden. Valdjaban két sebesség-
fokozat altalaban nem elég, kiiléndsen, ha a motor
fordulatszam-tartomanya kicsi. Figyelembe kell venni
azt is, hogy az egyes fokozatokhoz tartozd sebessép-
tartoméinyoknak egymast &t kell fedniiik. Emiatt gép-
kocsikon altalaban 3—6 fokozatra van sziikség,

Nem clég azonban a motornak csak a kinematikai
tulajdonsagait ellensilyozni, dinamikai tulajdonsagait
is korrigdlni kell. Ez azt jelenti, hogy a motor nyomaté-
kat a lehetGségekhez képest novelni kell. Tekintettel
arra, hogy a motorbdl kijovd teljesitmény novelésére
nincs méd, a nyomatékot csak a fordulatszdm rovass-
ra lehet ndvelni. Ennek a lehetéségnek a kihasznalasa
mechanikus attételeknél automatikusan adédik.
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A sebességviltonak tehat a kdvetkezd két feladatot
kell ellatnia;

— dthidalni a motor sziik iizemi fordulatszam-tarto-
mdnya és a gépjdrmi tag lizemi sebességtartomdnya
kozotti eltérést, '

— megndvelni a motor nyomatékat a rendelkezésre
allé teljesitmény és a megkivant fordulatszim adta le-
hetdségeken beliil,

Valgjdban a sebességviltd elnevezés helytelen, mert
itt nem kozvetleniil sebességviltoztatdsrél van szé,
hanem az drtétel valtoztatasardl, éspedig a kinematikai
dttétel és egyidejlileg a nyomatékattétel viltoztatasd-
rol. (A csak kinematikai dttétel viltoztatdsira a ten-
gelykapesolo is képes: csiisztatassal. )

A sebességvaltok nagy fejl6désen mentek at. Az elsé
valtomiivekben két, egymassal parhuzamos tengelyen
iiltek a kiilonbozd atmérdjii fogaskerekek. A valtas
ugy tortént, hogy hol az egyik, hol a misik fogas-
kerékpdron ment at a hajtds az egyik tengelyrél a ma-
sikra, Késdbb még egy, Un. elStéttengelyt épittetek be:
a hajtds a bemend tengelyrdl az elététtengelyen keresz-
til a bemend tengellyel egy egyenesben levd kimend
tengelyre jutott, igy lehetdség volt a fogaskerekek kiik-
tatasdval a kozvetlen (dirckt) kapcsolat létrehozasdra
is a bemend és a kimend tengely kézétt. A fokozat
valtoztatasa kezdetben a bordds tengelyre szerelt fo-
gaskerekek tologatasaval tortént, késébb kiildn kor
moskapcsolokkal oldottdk meg a fogaskerekeknek a
tengelyhez vald rogzitését. Ekkor mdr nem bordés,
hanem sima tengelyre szerelték a fogaskerekeket,
amelyek allanddan kapesolatban voltak parjukkal. A
fejédés sordn a kormdoskapesolonak azt a hatrdnyos
tulajdonsagat kiiszébolték ki, hogy kiillsnbézé fordu-
latszdm alkatrészeket nehezen lehetett vele Hsste-
kapcsolni. Ma' mdr szinte minden kérméskapesold el
van litva valamilyen szinkronizalo berendezéssel.

Mar a fejlédés korai szakaszaban megjelentek az
in. bolygomiives valtdk is, valamint a hidrodinamikus
nyomatékvaltok. E két utdbbit igen gyakran kombi-
nalva épitik be. 1ddnként kisérleteztek még hidroszta-
tikus erdatvitel alkalmazdsaval, valamint kiilonbz6
mechanikus fokozatmentes valtomiivek kialakitdsaval.

A sebességfokozat valtasa még a tengelykapcsolé
miikddtetésénél is jobban igénybe veszi a gépkocsive-
zet6t. Mivel azonban a fokozatvaltas a tengelykapeso-
16 milkddtetésénél bonyolultabb folyamat, komolyabb
mértékben csak az utolsé évtizedekben kezdtek foglal-
kozni a fokozatvéltas automatizalasdval, illetve auto-
matikus valtomiivek kialakitdsdval.

A viltom{iveket tobbféleképpen lchet osztilyozni.
Ha azt vesszik figyelembe, hogy a nyomatékatvitel,





